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AMTLICHE NACHRICHTEN 
 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG  
 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Donnerstag, dem 08. Mai 2025 um  
19.00 Uhr im Rathaus, Sitzungssaal statt. 
 
        Gemeindeamt 
        Aicha vorm Wald 

 
-  -  - 

 
RATHAUS-INFO 
Das Rathaus Aicha vorm Wald ist am Freitag, den 02.05.2025 (Brückentag) 
g e s c h l o s s e n . 

Wir bitten um Beachtung. 

        Gemeindeamt                                      
        Aicha vorm Wald 

 
-  -  - 

 
PROSPEKTAUSLAGE 
 
Wir haben unsere Prospektauslage im Eingangsbereich des Rathauses wieder 
aktualisiert. Verschiedene Broschüren und Karten zu den Themen Freizeit, 
Wandern und Radfahren im Bayerischen Wald und im Passauer Land sind 
kostenlos erhältlich. 
 
Außerdem haben wir wieder verschiedene Prospekte der BayernTourNatur 
kostenlos ausliegen. Das Magazin informiert über Naturführungen in Bayern und 
enthält wichtige Hinweise im Umgang mit der Natur. Auch für Kinder gibt es 
interessante Hefte zum Lesen und Ausfüllen bzw. Ausmalen. 
 
Bei Interesse einfach mitnehmen. 
        Gemeindeamt  
        Aicha vorm Wald 

 
-  -  - 
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-  -  - 
 
WASSERANSCHLÜSSE AUF DEN BEIDEN FRIEDHÖFEN 
 
Da vor einigen Wochen das Wetter schon sehr frühlingshaft war, haben wir aufgrund vermehrter Anfragen 
von Grabnutzern, welche ihre Gräber schon bepflanzen wollten, die Wasseranschlüsse in den beiden 
Friedhöfen geöffnet.  
 
Wenn das Wasser allerdings so früh geöffnet wird, besteht immer die Gefahr, dass die Leitungen bei 
späterem Frost platzen können, was jetzt auch im Friedhof „An der Ohe“ geschah. 
 
Um weitere Schäden an den Wasserleitungen zu vermeiden, weisen wir bereits jetzt darauf hin, dass in 
Zukunft das Wasser in den beiden Friedhöfen erst kurz vor Ostern geöffnet wird.  
 
Bei früheren Pflanzarbeiten auf den Gräbern bitten wir deshalb die Grabbesitzer, Wasser von zu Hause mit 
zu bringen. 
 
Wir bitten um Verständnis und Beachtung. 
         

Friedhofsverwaltung   
 Gemeinde Aicha vorm Wald  

 
-  -  - 

 
Hundesteuer 2025 
 
 
Die Hundesteuer für das Jahr 2025 ist spätestens am 01. Mai 2025 zur Zahlung fällig. Es gilt der Bescheid 
vom Vorjahr, sofern keine Änderungen eingetreten sind.  
 
Sollte eine Änderung eingetreten sein, bitten wir um entsprechende Benachrichtigung.  
 
Alle Hundebesitzer, welche bei der Gemeindekasse kein Mandat (Einzugsermächtigung) hinterlegt haben, 
werden hiermit aufgefordert, die Hundesteuer bis spätestens 01. Mai 2025 auf eines der Gemeindekonten 
zu überweisen. 
 
Vorsorglich wird darauf hingewiesen, dass jeder Hundehalter im Bereich der Gemeinde Aicha vorm Wald 
seinen Hund im Rathaus (Steueramt) anzumelden hat, sofern bisher eine Anmeldung unterblieben ist. 
 
Anmeldepflicht besteht für jeden Hund, der über vier Monate alt ist (§ 11 der gemeindl. 
Hundesteuersatzung).  
Sollte ein bereits angemeldeter Hund nicht mehr gehalten werden oder verzieht ein Hundehalter mit 
seinem Hund in eine andere Gemeinde, so ist eine Abmeldung vorzunehmen. 
 
Gebühren: 
Die Steuer beträgt für den ersten Hund 30,00 €, für den zweiten Hund 60,00 €, für jeden weiteren Hund 
100,00 € und für Kampfhunde 300,00 €. 
 
           Gemeindeamt 

           Aicha vorm Wald 

           Tel. 08544/9630-22 
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Auf geht’s zu „Aicha bewegt sich 2025“ 
 
Wir können sehr stolz sein auf unsere Sportanlagen in Aicha vorm Wald. Es ist ziemlich einzigartig, 
dass so viele Sportmöglichkeiten auf einer zusammenhängenden Anlage angeboten werden können 
und das auch noch in bequem zu erreichender Nähe zum Ort.  
Deshalb wollen wir gemeinsam mit allen zusammen zeigen, was wir alles haben und können.  
Ziel soll sein, dass auf unserem Sportgelände gleichzeitig alles in Bewegung ist. 
 

 
Bitte beteiligen Sie sich alle und nehmen Sie die Gelegenheit wahr zu einem  

 
Schnuppertraining. 

 
Samstag, den 10.05.2025 von 15.00 – 18.00 Uhr 

 
Wer nur zuschauen und sich informieren will, ist ebenfalls herzlich willkommen. 

 
 
DJK-EC Aicha vorm Wald: ab 15.00 Uhr Stockschießen 
 
Ohe – Tal - Schützen Aicha vorm Wald: ab 15.00 Uhr Bogenschießen 
 
Sporttreff Aicha vorm Wald: ab 15.00 Uhr Kinder- und Jugendsport 
                                                     ab 15.00 Uhr Erwachsenensport 
 
SV Aicha vorm Wald: Beachvolleyballplatz: ab 15.00 Uhr Volleyball 
                                                       Bikepark: ab 15.00 Uhr Radsport 
 
TC Aicha vorm Wald: ab 15.00 Uhr Tennis 
 
Aichaer-Brauchtum-Freunde: ab 15.00 Uhr Geschicklichkeitsspiel  
 
An diesem gemeinsamen Sporttag werden anschließend um 18.30 Uhr einige langjährige 
Ehrenamtliche für besonders herausragende Verdienste ausgezeichnet.  
 
Natürlich ist auch für das leibliche Wohl während der Sportzeit und auch am Abend gesorgt. 
 
Danke an alle die mitmachen und diese Aktion unterstützen. 
 
Auf ein gutes Miteinander und ein tolles „Aicha bewegt sich 2025“  
 
           

Georg Hatzesberger 
          1. Bürgermeister 

 
 

-  -  - 
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Grundstückseigentümer an öffentlichen Straßen 
 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass Grundstückseigentümer den Sichtbereich der Straße frei zu halten haben. 
Gerade durch Hecken- und Baumbewuchs ist ein ausreichender Sichtbereich nicht mehr überall gegeben. 
 
Weiter ist an vielen Straßen festzustellen, dass Sträucher und Bäume in den lichten Raum einer Straße 
oder eines Gehsteiges hineinragen und die Sicherheit und Leichtigkeit des Verkehrs beeinträchtigen: 
 
Nach den einschlägigen Vorschriften beträgt bei Straßen der Verkehrsraum für den Kfz-Verkehr 4,20 m. 
Unter Berücksichtigung eines sogenannten Sicherheitsraumes von 0,30 m beträgt also die erforderliche 
lichte Höhe 4,50 m. Diese Höhe muss auch frei sein. 
 
Bei Geh- und Radwegen beträgt der Verkehrsraum 2,25 m, hinzu kommt der Sicherheitsraum von 0,25 m 
somit beträgt die lichte Höhe 2,50 m. 
 
Auf diese lichten Höhen besteht ein Anspruch. Dies bedeutet, dass der Grundbesitzer verpflichtet ist, die 
Äste von Bäumen und Sträuchern auch auf diese Höhe zurückzuschneiden. Er könnte unter Umständen 
schadenersatzpflichtig gemacht werden. 
Dies bedeutet aber auch, dass bei Gehwegen die Sträucher bis auf eine Höhe von 2,50 m 
zurückzuschneiden sind. Der Grundstückseigentümer hat also auch hier seiner Pflicht nachzukommen. 
 

 
 

Schneiden Sie jetzt Ihre Hecken oder Bäume an den Straßenrändern zu. 
 
Die Gemeinde Aicha vorm Wald behält sich vor, Bäume und Sträucher im Sichtbereich von Straßen bzw. im 
Lichtraum von Straßen- oder Gehwegen eigenmächtig und gegen Kostenberechnung zurückzuschneiden, 
falls die Eigentümer dieser Verpflichtung nicht nachkommen.  
 
 

 
 
 

-  -  - 
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Digi-Treff – Neuer Grundkurs für iPhone 
„Digital am Ball bleiben“ für Seniorinnen und Senioren  

aus der Gemeinde Aicha vorm Wald 
 
Die Digitalisierung schreitet in allen Lebensbereichen voran. Viele Dienstleistungen 
und Informationen sind ohne Zugang zur digitalen Welt kaum mehr abrufbar. Daher 
bietet der neu gegründete Digi-Treff Aicha v.W. die niedrigschwellige und kostenfreie 
Chance, wohnortnah und in einer kleinen Gruppe mit Hilfe der Digital-Lotsin 
Hannelore Willmroth erste Schritte zu unternehmen, um den sicheren Umgang mit 
dem Smartphone zu lernen und zu üben. 
 

Angesprochen sind in erster Linie unsere Seniorinnen und Senioren, die noch wenig Kontakt 

mit den neuen Medien hatten oder die nicht immer ihre Enkel fragen können oder möchten, 

wenn sie Probleme im Umgang mit ihrem Smartphone haben. 

Digitalisierung eröffnet eine zusätzliche Möglichkeit, das Leben auch im Alter aktiv zu 

gestalten und die Kontakte mit lieben Verwandten oder Freunden zu pflegen. Hierbei 

möchten wir Sie gerne unterstützen. 

Geübt wird in lockerer Atmosphäre an Ihren eigenen Geräten und die ehrenamtliche Digital-

Lotsin wird Ihre Fragen rund um das Handy beantworten und Sie im Umgang mit den digitalen 

Medien stärken. 

 

Auftaktveranstaltung: 
Zeit: Dienstag, 27. Mai 2025, um 14.00 Uhr 

Ort:  Sitzungssaal im Rathaus Aicha vorm Wald, Hofmarkstr.2 
 
 
Anmeldung : bei Alois Kreipl, 2. Bürgermeister und Seniorenbeauftragter 
                      Tel. 0151-56390255 oder per Mail: alois.kreipl@web.de 
 
(Eigenes Smartphone erforderlich, nur für Apple iPhones) 
 
Wir freuen uns auf Sie! 
 
Alois Kreipl             Hannelore Willmroth 

 
-  -  - 
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Osteraktion an der Grundschule  
 
Am Dienstag, 8.4.2025 bot der Förderverein der Grundschule zusammen mit dem Lehrerkollegium einen 
Bastel- und Spielenachmittag vor Ostern an.  
 
„Schön, da mache ich mit!“, dachten sich 67 Schul- und Vorschulkinder und meldeten sich gleich an. 
Überwältigt von so viel Andrang machten sich die beteiligten Mitglieder des Fördervereins an die 
Vorbereitungen.  
 
Eifrig wurden dann von den Kindern Osternesterl aus Naturmaterialien 
gebastelt, Eier marmoriert, Osterkerzen mit Wachs verziert und 
Löffelhasen hergestellt.  
Zudem wurden eine Osterlesespur und das Vorlesen von 
Ostergeschichten angeboten.  
 
Beim „Oascheibn“ durften sich die Kinder noch einen kleinen Wettkampf 
liefern. 
 
Am Ende konnten die Kinder ihre selbstgebastelten Nesterl samt Inhalt mit nach Hause nehmen.  
Alle Beteiligten waren sich einig, dass es eine gelungene Aktion war, die viel Spaß gemacht hat.  
Herzlichen Dank an alle, die dazu beigetragen haben! 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

-  -  - 
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Superfood vor der Haustür 
 
Wildkräuter punkten in vielerlei Hinsicht 
 
Auf der Suche nach regionalem Superfood reicht häufig ein Blick in den eigenen Garten oder ein Spaziergang durch 
die Natur. Wildkräuter wachsen oft unbeachtet, dabei stecken sie voller wertvoller Nährstoffe und Aromen. Viele 
Pflanzen haben eine lange Tradition, sei es in der Ernährung oder in der Naturheilkunde und bereichern den 
Speiseplan, vorausgesetzt, sie werden sicher erkannt, so der VerbraucherService Bayern im KDFB e. V. (VSB). 
 
„Wildkräuter punkten in vielerlei Hinsicht: Sie kosten nichts, wachsen vor der Tür, auf Wiesen, am Weges- und 
Waldrand und liefern zahlreiche Nährstoffe. Bei genauem Hinsehen sind sie fast überall zu finden“, so Eva 
Kirchberger, Ernährungsexpertin beim VSB. Laut der Expertin sind Pflanzen wie Giersch, Brennnessel und Löwenzahn 
viel mehr als unbeliebtes Unkraut im Garten. 
Wildkräuter enthalten wertvolle Nährstoffe wie Vitamine, Mineralstoffe und sekundäre Pflanzenstoffe. Ihr 
Nährstoffgehalt ist oftmals um ein Vielfaches höher als der kultivierter Pflanzen. Bärlauch, Knoblauchsrauke, 
Vogelmiere, Spitzwegerich oder Sauerampfer sind in der Küche vielseitig einsetzbar – ob im Salat, Smoothie oder als 
würzige Zutat in Suppen und Pestos. 
„Wer Wildkräuter sammeln möchte, sollte im Vorfeld an einer professionellen Wildkräuterführung teilnehmen, um 
womöglich tödliche Verwechslungen auszuschließen“, so Kirchberger. Auch eine Infektion mit dem 
lebensgefährlichen Fuchsbandwurm über den Kontakt mit Wildkräutern lässt sich derzeit nicht ausschließen. 
 
Der VerbraucherService Bayern bietet in verschiedenen Regionen in Bayern Kräuterwanderungen an. Bei Interesse 
melden Sie sich unter: info@verbraucherservice-bayern.de 
 
Weiterführende Informationen zu diesem Thema: https://www.verbraucherservice-
bayern.de/themen/ernaehrung/wildkraeuter-superfood-vor-der-haustuer 

-  -  - 
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Letzter Annahmetag für Inserate ins nächste Gemeindeblatt  
(KW 19/2025) ist 

   Mittwoch, 30. April 2025!!! 
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